

Щербаков Андрей Владимирович — кандидат экономических наук, директор Института социально-экономического прогнозирования имени Д.И. Менделеева, генеральный директор ООО «НПО „Курс“».

Andrey V. Shcherbakov — Candidate of Economic Sciences, Director of the Mendeleev Institute of Social and Economic Forecasting, General Director of LLC «NPO "Kurs"».

## Бедность и «проблема безбилетника» в российском обществе. Взаимосвязь и пути решения



Согласно мнению экспертов Финансового университета при Правительстве РФ [1], от 25 до 30% работоспособного населения России не платят налоги. В результате бюджет недополучает налогов в размере, эквивалентном 7% ВВП. В то же время, по данным Росстата России на 2021 г., количество россиян, имеющих денежные доходы ниже границы бедности (величины прожиточного минимума), составляет 16,1 млн человек, или 11% населения [2]. При этом 76% россиян стабильно экономят на одежде и обуви, 69% экономят на еде, а 39,1% — на лекарствах. Иначе говоря, две трети россиян фактически являются бедными (экономят на еде), а 11% из них — нищими (живут за чертой бедности).

Причиной и «проблемы безбилетника», и бедности населения нашей страны является налоговая система. Так, для того чтобы работник получил на руки 1 руб. заработной платы, предприниматель должен заплатить 79,3 коп. налогов. Эта сумма складывается из 14,9 коп. НДФЛ (1 руб., деленный на 0,87), 34,5 коп. — социальные взносы (30%, начисленные

Научная статья

УДК: 336.22

DOI: 10.33917/es-1.187.2023.36-38

Для цитирования: Щербаков А.В. Бедность и «проблема безбилетника» в российском обществе. Взаимосвязь и пути решения // Экономические стратегии. 2023. № 1(187). С. 36–38. DOI: <https://doi.org/10.33917/es-1.187.2023.36-38>

Две беды нашей экономики — бедность и «проблема безбилетника» — имеют один источник — запредельную налоговую нагрузку на заработную плату. Математическое моделирование процесса перехода от современного налогообложения к транзакционному, проведенное группой российских ученых, показало, что за счет данного перехода экономика страны начнет расти темпами 6–7% в год. А главное — в стране исчезнет само понятие нищеты и на порядок сократится бедность.

*Ключевые слова*

Бедность, проблема безбилетника, транзакционное налогообложение, математическое моделирование.

на зарплату с учетом НДФЛ) и 29,9 коп. — НДС (20%, начисленные на зарплату с НДФЛ и социальными взносами) [3]. Такой высокой налоговой нагрузки на бизнес нет нигде в мире. Так, во Франции, где, как считается, самые высокие налоги в Европе, чтобы выплатить 1 евро зарплаты, предприниматель должен заплатить 39 евроцентов налогов, то есть нагрузка в 2 раза ниже, чем в России [3].

Наша налоговая система сложилась в 1990-е годы, когда считалось, что производить любую продукцию в РФ нецелесообразно. Достаточно добывать сырье, продавать его за границу и на вырученную валюту закупать все необходимое в других странах. Сегодня стало очевидно, что такая экономическая модель исчерпала себя. Еще до начала СВО было ясно — непомерные налоги выводят треть экономики в «серую» зону и являются причиной хронической бедности российского населения. При этом в России на протяжении 30 последних лет происходила фактическая деиндустриализация, разорились и были закрыты около 40 000 (!) промышленных предприятий [4].

После года военных действий встал вопрос о срочном возрождении отечественной промышленности, в самое ближайшее время мы должны в режиме всеобщей мобилизации провести реиндустриализацию нашей экономики [5]. Еще в XVIII в. величайший английский экономист Адам Смит писал [6]: «Никакую войну, связанную с большими расходами или отличающуюся своей продолжительностью, нельзя без неудобств вести за счет вывоза сырых продуктов». Учитывая тот факт, что мы воюем не с Украиной, а со всем объединенным Западом, эта война будет продолжительной и потребует величайшего напряжения сил и величайших расходов.

В связи с этим встает вопрос о кардинальном изменении налоговой системы. Причем речь идет не о корректировке налоговых ставок, а об измене-

нии самого принципа налогообложения в нашей экономике.

Некоторые отечественные экономисты предлагают перейти от изъятия налогов с добавленной стоимости к транзакционному налогообложению. Иначе говоря, речь идет о взимании единого оборотного налога с каждой наличной и безналичной транзакции, будь то покупка товара в магазине частным лицом или сделка купли-продажи между юридическими лицами. Таким образом, мы автоматически решаем «проблему безбилетника», так как любая покупка ведет к поступлению в бюджет транзакционного налога. Для справки: по данным ЦБ РФ, до 73% покупок частными лицами совершается по безналичному расчету.

Исторически единый налог на расходы (транзакционный налог) был предложен английским экономистом Николасом Калдором и рассматривался к внедрению в Великобритании, но был отложен из-за вступления страны в ЕС.

О чем идет речь? Предлагается вместо НДС, налога на прибыль, отчислений в ФОМС и ПФР ввести транзакционный налог с каждой покупки в размере 6–10%. НДФЛ остается, но взимается только начиная с прожиточного минимума. И НДФЛ, и транзакционный налог можно списывать автоматически, при проведении соответствующих транзакций. Иначе говоря, мы переходим к системе, когда налоги списываются без участия налогоплательщика, полностью исключая налоговый

➤ **Две беды нашей экономики — бедность и «проблема безбилетника» — имеют один источник — запредельную налоговую нагрузку на заработную плату.**

Research article

For citation: Shcherbakov A.V. Bednost' i "problema bezbiletnika" v rossiiskom obshchestve. Vzaimosvyaz' i puti resheniya [Poverty and the "Free Rider Problem" in Russian Society. Interrelationship and Solutions]. *Ekonomicheskie strategii*, 2023, no 1(187), pp. 36–38, available at: DOI: <https://doi.org/10.33917/es-1.187.2023.36-38>

**Poverty and the “Free Rider Problem” in Russian Society. Interrelationship and Solutions**

Two shortcomings of our economy — poverty and the “free rider problem” — have the same origin — an exorbitant tax burden on wages. Mathematical modeling of the transition process from modern to transactional taxation, carried out by a group of Russian scientists, has shown that due to this transition, the country's economy will begin to grow at a rate of 6–7% per year. And most importantly, the very concept of misery will disappear in the country and poverty will be reduced significantly.

Keywords

Poverty, free rider problem, transactional taxation, mathematical modeling.

➤ Учитывая тот факт, что мы воюем не с Украиной, а со всем объединенным Западом, эта война будет продолжительной и потребует величайшего напряжения сил и величайших расходов.

учет как со стороны предприятий, так и со стороны частных лиц.

Такая система налогообложения будет стимулировать производство, искоренит нищету и существенно снизит бедность, упростит налоговое администрирование. Поступление налогов в бюджет будет происходить практически в ежедневном режиме, что даст возможность увеличить скорость денежного оборота как в бюджетной сфере, так и в экономике в целом. Произойдет полная декриминализация легального российского бизнеса, а налоговые и правоохранительные органы будут заниматься исключительно «теневыми» секторами нашей экономики.

За введение транзакционного налогообложения выступают эксперты Сретенского клуба имени С.П. Курдюмова, представители Финансового университета при Правительстве РФ, члены экспертного совета партии «Справедливая Россия», а также представители таких российских «фабрик мысли», как МГУ и МФТИ.

Группа российских ученых провела математическое моделирование процесса перехода от современного налогообложения к транзакционному [1, 4, 5]. Расчеты показали, что сам процесс перехода займет от 4 до 6 месяцев, в течение которых бюджет станет профицитным, то есть доходы превысят расходы. За счет перехода на транзакционное налогообложение экономика страны начнет расти темпами 6–7% в год. Также в течение двух-трех лет благодаря переходу на новую систему можно увеличить среднюю зарплату и среднюю пенсию в 2 раза. Фактически через четыре года бюджет России может быть на 100% сформирован за счет поступления от внутреннего сегмента эко-

номики. Иначе говоря, в короткий срок мы сможем перестать зависеть от так называемых нефтегазовых доходов. А главное — в стране исчезнет само понятие нищеты и на порядок сократится бедность.

За счет существенного увеличения доходов консолидированного бюджета мы сможем осуществить программу выплаты ежемесячного пособия в размере прожиточного минимума на каждого ребенка вне зависимости от доходов семьи. Таким образом, любая российская семья получит реальную поддержку от государства, что станет существенным стимулом для повышения рождаемости в нашей стране.

Еще раз повторим основные преимущества транзакционного налогообложения:

- увеличение средней зарплаты и пенсий в 2 раза в течение двух-трех лет;
- рост ВВП на 6–7 % в год;
- поступление денег в бюджет в ежедневном режиме;
- автоматическое списание налогов, отсутствие налогового учета;
- декриминализация бизнеса;
- освобождение ФНС и МВД от необходимости следить за легальным бизнесом.

■

ПЭС 23008

Статья поступила в редакцию 01.02.2023;  
принята к публикации 06.02.2023

#### Источники

1. Эксперты предложили решение «проблемы безбилетника» [Электронный ресурс] // РБК. 2022. 9 декабря. URL: <https://www.rbc.ru/economics/09/12/2022/63919fe19a79478d83afaf82>.
2. Неравенство и бедность [Электронный ресурс] // Федеральная служба государственной статистики. URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/13723>.
3. Социально-экономический бюллетень. 2021 / Под ред. А.В. Щербакова; Центр социально-экономического прогнозирования им. Д.И. Менделеева, Сретенский клуб им. С.П. Курдюмова. М.: Грифон, 2022.
4. Щербаков А.В., Румянцев В.Ю., Олескин А.В. Сетевая экономика / Под ред. А.В. Щербакова; Центр социально-экономического прогнозирования им. Д.И. Менделеева, Сретенский клуб им. С.П. Курдюмова. М.: Грифон, 2020.
5. Щербаков А.В., Малков С.Ю. Мобилизационная экономика России. М.: Грифон, 2022.
6. Смит А. Исследование о природе и причинах богатства народов. Кн. 1–3. М.: Азбука, 2019.

#### References

1. *Eksperty predlozhiili reshenie "problemy bezbiletnika"* [Experts have Proposed a Solution to the "Free Rider Problem"]. RBK, 2022, 9 dekabrnya, available at: <https://www.rbc.ru/economics/09/12/2022/63919fe19a79478d83afaf82>.
2. *Neravenstvo i bednost'* [Inequality and Poverty]. Federal'naya sluzhba gosudarstvennoi statistiki, available at: <https://rosstat.gov.ru/folder/13723>.
3. *Sotsial'no-ekonomicheskii byulleten'. 2021* [Socio-economic Bulletin. 2021]. Pod red. A.V. Shcherbakova; Tsentr sotsial'no-ekonomicheskogo prognozirovaniya im. D.I. Mendeleeva, Sretenskii klub im. S.P. Kurdyumova. Moscow, Grifon, 2022.
4. Shcherbakov A.V., Rumyantsev V.Yu., Oleskin A.V. *Setevaya ekonomika* [Network Economy]. Pod red. A.V. Shcherbakova; Tsentr sotsial'no-ekonomicheskogo prognozirovaniya im. D.I. Mendeleeva, Sretenskii klub im. S.P. Kurdyumova. Moscow, Grifon, 2020.
5. Shcherbakov A.V., Malkov S.Yu. *Mobilizatsionnaya ekonomika Rossii* [Mobilization Economy of Russia]. Moscow, Grifon, 2022.
6. Smit A. *Issledovanie o prirode i prichinakh bogatstva narodov* [Survey on the Nature and Causes of the Wealth of Nations]. Kn. 1–3. Moscow, Azbuka, 2019.